



# 我国首家涉外法治研究院成立

**本报讯** 记者符香凝 3月20日，为坚持统筹推进国内法治和涉外法治，中国首家涉外法治研究院——对外经济贸易大学涉外法治研究院成立大会暨首届涉外法治高端论坛在对外经济贸易大学成功举办。全国人大常委会委员、国务院参事、国家市场监管总局日前联合印发《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》（以下简称《规定》），明确移动互联网应用程序（App）运营者不得因用户不同意收集非必要个人信息，而拒绝用户使用App基本功能服务。

据了解，该研究院旨在依托学校和法学院学科传统优势，强化涉外法治基础性、前沿性、战略性问题研究，推动涉外法治国家智库建设，积极参与国际规则制定，努力培养服务于我国涉外法治建设实践需要的一流人才队伍，为提升我国在国际法律事务和全球治理方面的话语权和影响力作出

# 四部门明确App收集个人信息范围

**本报北京3月22日讯** 记者侯建斌 App违规收集个人信息乱象有望得到扭转。国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部和市场监督管理总局日前联合印发《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》（以下简称《规定》），明确移动互联网应用程序（App）运营者不得因用户不同意收集非必要个人信息，而拒绝用户使用App基本功能服务。

《规定》明确，App包括移动智能终端预置、下载安装的应用软件，基于应用程序开放平台接口开发的、用户无需安装即可使用的小程序。必要个人信息，是指保障App基本功能服务正常运行所必需的个人信

息，缺少该信息App即无法实现基本功能服务。具体是指消费侧用户个人信息，不包括服务供给侧用户个人信息。

《规定》进一步明确常见类型App的必要个人信息范围。明确地图导航类App的基

积极贡献。

在首届涉外法治高端论坛的主旨发言环节，中国人民大学法学院教授王利明，中国政法大学教授黄进，对外经济贸易大学法学院教授沈四宝，中国社会科学院国际法研究所所长、研究员莫纪宏，中华全国律师协会秘书长田昕，对外经济贸易大学法学院教授黄勇等多位专家学者，就加强涉外法治建设、培养涉外法治人才、高效运作涉外法治研究院、涉外法治问题研究等主题作主旨发言。

来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中国政法大学等高等院校涉外法治理论界以及实务部门的专家学者100余人参加了此次论坛，并围绕“涉外法治问题研究”和“涉外法治人才培养”等主题进行了主旨发言和交流研讨。

# 四部门明确App收集个人信息范围

**本报北京3月22日讯** 记者侯建斌 App违规收集个人信息乱象有望得到扭转。国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部和市场监督管理总局日前联合印发《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》（以下简称《规定》），明确移动互联网应用程序（App）运营者不得因用户不同意收集非必要个人信息，而拒绝用户使用App基本功能服务。

《规定》明确，App包括移动智能终端预置、下载安装的应用软件，基于应用程序开放平台接口开发的、用户无需安装即可使用的小程序。必要个人信息，是指保障App基本功能服务正常运行所必需的个人信

息，缺少该信息App即无法实现基本功能服务。具体是指消费侧用户个人信息，不包括服务供给侧用户个人信息。

《规定》进一步明确常见类型App的必要个人信息范围。明确地图导航类App的基

本功能服务为“定位和导航”，必要个人信

息为：位置信息、出发地、到达地。即时通信类App的基本功能服务为“提供文字、图片、语音、视频等网络即时通信服务”。必要个人信息包括：注册用户移动电话号码、账号信息方面、账号、即时通信联系人账号列表。婚恋相亲类App的基本功能服务为“婚恋相亲”，必要个人信息包括：注册用户移动电话号码、婚恋相亲人的性别、年龄、婚姻状况。

此外，《规定》还明确了无须个人信息，即可使用基本功能服务的App类型。比如网络直播类、在线影音类、新闻资讯类、安全管理类、实用工具类等App，无须个人信息，即可使用基本功能服务等。

《规定》指出，任何组织和个人发现违反本规定行为的，可以向相关部门举报，相关部门收到举报后，应当依法予以处理。规定自2021年5月1日起施行。

# 福建监狱奋战扫黑除恶“第二战场” 126次谈话3万字举报材料牵出涉黑大案

□ 本报记者 周斌 王莹

“你有什么想说的吗？”“没有。” “你有什么线索要举报吗？”“没有。” ……

一次又一次谈话，总共126次，罪犯张某的嘴终于被“撬开”，随后他用两个月时间，写下了近3万字的详实的举报材料。

也正是依靠这一举报线索，一个黑恶势力犯罪团伙浮出水面。最终，警方借此打掉了朱某某为首的黑社会性质组织1个，查获开设赌场犯罪集团6个和开设赌场团伙3个，抓获涉案人员100多人，破获各类刑事案件70多起。

扫黑除恶专项斗争3年来，福建省监狱系统以鲜明的政治态度、强大的行动攻势，深耕“第二战场”，累计移送举报线索2997条，协助侦破省内外多起黑恶势力团伙案，为“维护监狱安全稳定、深挖潜藏犯罪分子、服务专项斗争大局”作出了积极贡献。

作询问笔录。

光举报材料的书写工作，就让监狱民警操碎了心。很多字某某都不会写，监狱民警便每天利用休息时间对张某进行“功课辅导”，帮助其厘清思路，将举报线索写清楚、写完整。

两个月后，一份将近3万字的详实的举报材料终于完成。

由于张某的举报线索涉及外省案件，且案情重大复杂，为确保线索能得到及时准确核查，保护举报人合法权益，张某所在监狱及时将相关材料移送福建省监狱管理局，省监狱局以正式函件形式分别移送外省的省公安厅扫黑办和外省的省纪检监察委。

2019年7月，福建监狱接到外省警方通报：根据张某举报线索，成立专案线索核查组。监狱与外省警方建立“点对点”联络员工作机制。外省警方两次派专案组民警至监狱提审，监狱开辟“绿色通道”，积极配合侦破案件。

新冠肺炎疫情暴发后，监狱将面对面提审升级为网络视频提审，为公安民警再次到监提审固定张某口供证据创造条件，同时依据专案组提供的侦查提纲进行询问取证，完成询问取证笔录6份。

2020年5月22日，外省扫黑办向监狱书面通报张某举报线索核查、侦破结果——所涉黑恶势力犯罪团伙案已全部告破。

扫黑除恶专项斗争3年来，福建省监狱系统以鲜明的政治态度、强大的行动攻势，深耕“第二战场”，累计移送举报线索2997条，协助侦破省内外多起黑恶势力团伙案，为“维护监狱安全稳定、深挖潜藏犯罪分子、服务专项斗争大局”作出了积极贡献。

各监狱累计召开监狱级狱务大会240余次，监区级罪犯委员会2622次，分监区级罪犯委员会8085次，投入警力39万余人次，逐一全体在押罪犯进行个别谈话教育45万余人次，促使罪犯认清扫黑除恶形势，打消顾虑和侥幸心理，积极响应号召，主动提供各类犯罪线索。

罪犯龚某看到所在监狱扫黑除恶宣传公告，多次想找分监区民警反映线索却都没有下定决心。分监区民警察觉到他的异常，反复寻找其谈话，引导他放下思想包袱，大胆举报，监区领导也利用包号谈话会、每周讲评会等机会找其沟通，鼓励龚某积极提供举报线索。

监狱还专门为龚某制定了针对性规劝方案，有20多年狱侦经验的民警与龚某进行“一对一”交流沟通，逐步放松龚某的紧张情绪，并多次通过亲情帮教等方式鼓励龚某勇敢揭露违法线索，借助“心理辅导”促使龚某敞开心扉。一套“组合拳”后，龚某终于放下负担，写出5000多字的举报信息，交给监狱扫黑除恶工作专班。

在罪犯入监教育阶段，福建各监狱坚持“教育引导和重点攻坚”相结合，扭住入监教育关键环节，将开展扫黑除恶专项斗争作为新犯必修课的教育课程，由监狱民警授课、宣讲，深入宣传法律政策，开展教育规劝，发动检举揭发，持续深挖犯罪线索。

福建某监狱以严格管理为着力点，以线索摸排为突破口，全力推进扫黑除恶专项斗争深入突破。2019年，罪犯李某在监狱民警反复教育和重点攻坚谈话下，最终放下心理包袱，实名举报某省以贺某林为首的黑恶势力团伙涉赌开设赌场，强迫交易，寻衅滋事等涉黑犯罪行为。

截至目前，福建监狱系统已对14名举报犯罪线索经初步查证属实的罪犯，给予先期物质奖励；对一名检举犯罪线索帮助侦破案件，且被举报人被判处刑罚的罪犯，按程序依法申请立功奖励。这些举措在罪犯中形成导向示范作用，进一步激发罪犯参加专项斗争的热情。

建立常态机制

利剑高悬，铁拳出击。

专项斗争3年来，福建监狱系统不断提高政治站位，积极发挥“第二战场”作用，强化各项有效措施，构建线索摸排、收集、审核、移送、跟踪、反馈、协作、奖励、督导和考核的闭环管理体系，建立常态化有效的工作机制，取得了阶段性成果。

据介绍，福建省监狱系统严格做到团伙分散关押、主犯异地执行，持续深入开展警示教育，严厉打击涉黑恶罪犯狱内违规犯罪行为，为成功破获多起罪犯破坏监管秩序案件，有效预防黑恶势力罪犯内外勾结、拉帮结派等重大违规行为。

福建监狱开辟“绿色通道”，为办案机关办理罪犯提审、解回再审等提供便捷，并配合福建省公安厅完成罪犯身份信息补充采集以及声纹信息采集。疫情防控期间，全省监狱开通视频提审，为办案机关提审罪犯提供保障。根据办案机关委托，帮助制作询问笔录等补充材料175份，辨认笔录33份，确保办案机关扫黑除恶“六清行动”等顺利实施。

累计召开专项斗争会议159场次，业务培训32万余人次；坚持稳中求进总基调，针对专项斗争不同时期重点工作，先后制定出台42份配套文件和25份工作通知……福建省监狱系统通过制定阶段性“路线图”，确保每个阶段有主攻方向、重点任务和既定目标，稳步推进，汇集形成专项斗争的强大攻势。

福建省监狱管理局相关负责人表示，下一步，全省监狱系统将坚决贯彻落实扫黑除恶常态化部署要求，着力在“提升政治责任担当，强化民警业务素质，深化教育改造措施，促进罪犯有效转化，深挖线索质量成效，严厉惩治违规犯罪”等方面下功夫，坚定不移、持之以恒，推进监狱扫黑除恶向纵深发展，巩固拓展监狱扫黑除恶专项斗争取得的良好态势，齐心协力打击整治涉黑涉恶犯罪行为，让监狱更安全，社会更安定，群众更安乐。